



# 愛漫刊

二千零八年

八月號第五十六期

出版：愛城華人浸信會文字部  
11112-109 Avenue  
Edmonton Alberta Canada  
Tel: (780) 426-0891 T5H 1E1  
www.ecbchurch.org

教牧同工：  
吳守信牧師 吳楊芳芳師母  
聶書全傳道

編輯：朱家欣

# Rae-Edzo短宣之旅

梁建邦

今年，愛城華人浸信會一行十六人浩浩湯湯的在八月中去到Rae-Edzo進行了兩星期的短宣旅程，在當地舉辦兒童聖經課程，查經班及烹飪班。短宣隊更幫助教會進行維修的工作，在多方面配合當地教會的需要。在短宣的兩星期時間天氣十分寒冷，好幾位短宣隊員也病倒了。但感謝神的同在，我們見到很多小朋友和父母到教會參加聚會，有些還是第一次接觸基督教呢！

雖然Rae-Edzo文化背景與我們實在有着很大的差別，所以要能衝破文化背景的差異，而能夠真切地關心他們，那是不容易的。但馬太福音十七章二十節中提及的「信心」，是能夠令我們沒有一件不能作的事。藉着禱告及信靠神的心，主讓我們看到祂能打破一切的障礙。藉着禱告及信靠神的心，我們不但學會在順利的境況中向主高舉雙手，更學會在不順利的境況中要向主更高地舉起雙手。藉着禱告及信靠神的心，我們看到工作的成果是為着能榮耀及讚美祂。神讓我們在此次短宣旅程中所得到的比付出的更多。

藉着這次短宣旅程，我們每隊員也與主建立一個更美好的關係，而團隊中弟兄姊妹的關係亦得以進深。這次短宣旅程實在為我們帶來了很多的祝福。我們期盼着明年與Rae-Edzo居民再次的重聚。



# 恩典快樂團班美一天遊

黃陳秀蘭姊妹

感謝神的帶領！恩典快樂團在八月九日渡過了一天愉快的旅程。大家可能說是恩典團而不是恩典快樂團，黃太你弄錯了？但我並沒有說錯，因為從上車的一刻到旅程的結束，大家都是滿面笑容。所以今次的旅行實在是『恩典快樂團』。而令我策劃今次旅行的原因，是因丈夫對伯母們的照顧。他們時常懷念黃生帶除去旅行的歡樂時光。一瞬間，使我突然有個念頭，延續拍泉對長者的愛心。所以，我便代替丈夫，勇敢地策劃今次的旅行。開始時，我便藉著禱告，把一切旅行的事情全都交托



神，求神悅納我的心意。當聯絡了多間旅行社，查問一些旅行資料時，才發覺有很多要去處理的問題。感謝神！為我安排了吳牧師及何笑容姊妹的幫忙。在旅行過程中，我們經歷到神豐富的恩典和帶領。感謝主！

讓我同大家分享一下：

**租車問題：**在吳牧師的協助下便找到了第一架車。由於油價上升、車費昂貴，以36個座位計，平均車費每位80元。而車程需要十小時，只得兩小時遊玩；實在是不適合。後來，又找到第二架車，雖然要請兩位司機，但遊玩的時間共有六小時。當中讓我們去到更多的地方觀光，感謝神的預備。

**人數問題：**因為有很多弟兄姊妹已去過Banff，反應並不熱烈。時間一天比一天迫近，若人數不夠，便要取消。在8月2日，我們還欠14人參加。我再次為著人數的問題祈禱，求問神的心意。最後神把所要的人數都全加給我們。

在八月九日早上，陽光普照，我們準七時開車。在車上一齊先分享一個愛心早餐，然後一同唱詩歌去讚美神。更有豐富的遊戲節目，使車上滿有歡笑聲；實在感受到主內弟兄姊妹的甜美。

在十一點半，我們到達Banff鎮內，吃了一個簡單的午餐，便開始遊覽不同的景點。

第一站 - 『驚喜角』：到底有什麼特別的驚喜呢？當我們走上平台，遠望對面，便使我們眼前一亮。對面有一間建築宏偉的大酒店，加上擬人的風境襯托，非常很美。大家已急不及待拍照留念。

第二站 - 『弓形瀑布』：看見瀑布的天然奇景，壯觀的場面，大家都同聲大叫“嘩”一聲，非常開心。拍照後，我坐在一旁休息，望向瀑布，讓人有寧靜安穩的感覺。不禁讚嘆神奇妙的作為。

第三站 - 『重疊花園』：當慢慢進入花園時，各處花香撲鼻。眼前有重重疊疊，一層一層不同顏色的花襯托在一起；成為一幅有生命的圖畫。實在令人大開眼界。

第四站 - 『盧易斯湖』：看見藍天白雲，美麗的風景，令人非常陶醉。雖然來過多次，但內心充滿了無限的感謝。多謝造物主偉大的作為。

到了下午六時半，我們便到達卡加利，品嚐了豐富的自助晚餐。當中共有各種各樣美



味佳餚，大家開心地彼此分享，感謝主。在準備開車回愛民頓時，忽然括起大風，連車也感覺到搖動。沿途狂風暴雨，行雷閃電，令我非常擔心、害怕。我再一次安靜的到主前求：『主啊！求你保守我們平安回家』最後，風雨不單止細了，更在回到教會時便停了。經過這次的旅程，我深深感受到神的實在和作神兒女的福氣。仲使我們遇到很多不同的困難，但神也絕不輕看。並且讓我們一一跨過難關，讓人見證神的大能。

最後，我很感謝牧師、馮先生、十孀、陳玉嬋姊妹、何笑容姊妹、和唐悅珍姊妹的幫忙及彼此用愛心去配合。願神祝福你們！

## 務要守恩更！

麥榮禧牧師



一個真誠信靠主耶穌是進了窄門，走上那引到永生的小路(太7：13-14)，在這條路上，他與其他「信奉這道」的人群成為天路客(徒9：2；19：9，23，24：14，22)一本最能幫助天路客認識將來遭遇的書，乃是本仁約翰所寫的〈天路歷程〉。本仁先生是英國新教浸信會牧師，他自學成材，信主後努力傳道，但因沒有傳道的許可執照，便被囚禁十二年之久(1660-1672)。在獄中他寫成這本名著，描繪基督徒屬靈成長與爭戰的經歷，到底安抵天家。

信主的人自然接受水禮，這個禮儀象徵他的生命劃分成爲兩部份：水禮前是一個不依靠不服從神的生命；水禮後乃是與基督同死，同埋葬，同復活的新生。他踏上了新的路程，留心在以後的日子，怎樣去信靠和服從神。初期教會接受水禮的人，都學習怎樣去恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱(徒2：42)，因此初信主的人參與教會的生活，與弟兄姊妹一同跟從主，作祂的門徒。

有兩個福氣是每一個走天路的人需要知道和去享受的。第一個是神的同在

(太28：20，約14：16，17，33)。我鼓勵每一個基督徒培養晨更的習慣，晨更乃是每早晨安排一段時間去親近和認識神。人若有節制，策劃每晚的活動以至有充份的睡眠，晨早在上學或返工或作家務之前總可以找到20或30分鐘去守晨更，晨更是一個靈修的活動，培養，經歷和享受神的同在。以諾與神同行有三百年(創5：22)，舊約也指出謙虛謹慎與神同行是善，是好的(彌6：8)，晨更那一段時間便是學習與神相交，並且與神同行。守晨更時有安靜仰望，唱詩敬拜，認罪感謝，聆聽神和靜思禱告這幾樣的活動，我的習慣就是先安定自己的心思，唱一首詩歌，讀三章經文，聆聽神

# 十項基督教崇拜相關的核心價值

曾浩斌

在2007年，附屬美國基督教改革派的加爾文基督教崇拜研究所（Calvin Institute of Christian Worship）慶祝成立十週年。在慶祝十周年的時候，研究所的所長維特立（John D. Witvliet）博士特別用這一次的機會確定了十項有關基督教崇拜的核心價值和原則。筆者在不久之前有機會聽維特立博士有關這十項核心價值的演說，希望用以下短短的篇幅為大家作出介紹以及摘要。

維特立博士是加爾文學院的基督教崇拜和音樂教授，他不但對基督教崇拜的神學有深入的研究，他也對音樂很有研究，所以筆者十分推薦他的作品。特別是他對於基督教崇拜神學的作品，更加富有深度。

根據加爾文基督教崇拜研究所的介紹，這十個核心價值並不是甚麼新的發明。它們是根據聖經和基督教崇拜的歷史發展所衍生出來的永恆真理。今天，每一個信念仍然在神學上是關鍵的，在牧養上是重要的，並且不時受到時下文化上的威脅。雖然這些核心價值是非常重要的，在時下的社會中這些核心價值有可能被教會之外的文化趨勢所掩蓋，而在教會中則在執行的層面上備受爭議。我們希望重申和強化這些核心價值從而帶出更豐盛的基督教崇拜。

基督教崇拜成為豐富是因為：

**1) 對三一神有着真實並生動的認識和明白：**  
三一神是美麗、雄偉並神秘的。崇拜培養我

向我心所說的話，靜思一會兒，然後禱告。

第二個福氣乃是基督徒因信主便進入神的恩典中(羅 5:2)。我們不但是蒙神的恩典得救(弗2:8-9)，並且走路時有神的恩典永遠圍繞我們。於是我們可以透過神的話和禱告支取神的恩典，所以晨更時的讀經，禱告是一個蒙恩的媒介，神的話有真理使我們分辨人的詭詐，欺騙的法術，異教的風氣和各樣異端和誘惑。神的話有應許叫我們有盼望和鼓勵，以至繼續追求和忍耐，神的話也有命令指示我們當做的事和當走的路，靜思和默想神的真理，應許和命令是頂重要的。

們認識上帝和他一切的作為。透過敬拜，我們對於榮耀，美麗和聖潔的上帝有一個更加深刻的認識。我們可以通過一個三位一體的架構去理解每個崇拜的元素。若要敬拜更新得以持續，我們的焦點需時刻集中在三位一體的神。「有一件事、我曾求耶和華、我仍要尋求，就是一生一世住在耶和華的殿中、瞻仰他的榮美、在他的殿裡求問。」詩篇27:4。「我在聖所中曾如此瞻仰你、為要見你的能力、和你的榮耀。」詩篇63:2。

**2) 敬拜者在一個跨代的社群主動地，全情地並積極地參與：**在敬拜的時候，不僅是牧師、音樂家以及其他有關的領導人需要參與，其實透過聖靈所有人都需要參與。在真正的崇拜，所有敬拜者均參與在敬拜的行動，敬拜的內容和敬拜的意義中。上帝的應許是延及萬代的。所以在我們的崇拜中，必須著意的歡迎各種年齡的人，因為這樣全面的參與能豐富彼此的生命，更加反映出敬拜是不受年齡的限制的。「到了七月、以色列人住在自己的城裡。那時、他們如同一人聚集在水門前的寬闊處、請文士以斯拉、將耶和華藉摩西傳給以色列人的律法書帶來…以斯拉稱頌耶和華至大的神，眾民都舉手應聲說、阿們、阿們、就低頭、面伏於地、敬拜耶和華。耶書亞、巴尼、示利比、雅憫、亞谷、沙比太、荷第雅、瑪西雅、基利他、亞撒利雅、約撒拔、哈難、毗萊雅、和利未人、使百姓明白律法，百姓都站在自己的地

此外禱告也是十分重要，因為走路時可能會遇到不愉快和不尋常的遭遇。耶穌登山訓象時提到門徒會為生命憂慮吃甚麼，穿甚麼(太6:25-34)，並且生命也受到「雨淋、水沖、風吹」的情形(太7:24-27)在撒種的比喻裏，祂說人會遇到患難、逼迫、世上的思慮，錢財的迷惑和各樣私慾(可4:17-18)。使徒們也提到天路的四周是一個彎曲悖謬的世代(徒2:40; 腓2:15)，有今世的風俗，在悖逆之子心中運行的邪靈，自己肉體和心中所喜好的驅使，和魔鬼的火箭和攻擊(弗2:2; 6:16; 彼前5:8)。人若遇到「患難、困苦、逼迫、饑餓、赤身露體、危險、刀劍的話」(羅8:

方。他們清清楚楚的念 神的律法書、講明意思、使百姓明白所念的…眾民都去喫喝、也分給人、大大快樂、因為他們明白所教訓他們的話。」尼希米記8:1,6,7,8,12。「少年人和處女、老年人和孩童、都當讚美耶和華。願這些都讚美耶和華的名，因為獨有他的名被尊崇，他的榮耀在天地之上。」詩篇148:12-13。

**3) 對聖經經文有深層的接觸：**聖經是我們認識上帝和基督的救贖的根源。透過朗讀經文，藝術和音樂，崇拜的內容應當刻意地重視聖經。我們應以聖經描繪神的性格和行為方式，並且鼓勵信徒在生活中遵行聖經教導。我們更需要按聖經的指示進行崇拜，並留意聖經對虛假和不正當的崇拜的警告。另外不可不提的，是基督教崇拜應該追溯到其在讚美詩集(Psalms)的根源。「當用各樣的智慧、把基督的道理、豐豐富富的存在心裡、用詩章、頌詞、靈歌、彼此教導、互相勸戒心被感恩歌頌 神。(歌羅西書3:16)。

**4) 歡樂並莊嚴地進行洗禮和主餐，而焦點應集中在耶穌基督的救贖，並深刻地意識到聖靈如何透過這兩項聖禮而孕育和增強信徒的信心：**聖禮，是上帝透過具體的行動去讓人能夠透視祂的工作。在洗禮當中，上帝把他盟約的印記放在他的兒女當中，使他們加入教會，並且呼召他們一生一世與基督同死同復活。在聖餐的時候，上帝在肉體及靈性的

(第四頁續)

35)。信心低落的時候，心中豈不是容易產生各樣的憂慮、懼怕、疑惑、不信、沮喪、灰心和痛苦麼？在這樣的情況下，最智慧的抉擇就是到施恩寶座前求恩惠作隨時的幫助(來4:16)和將一切的憂慮卸給神(彼前5:7)，要記得神是一個肯聽禱告的主(詩65:2)。

弟兄姊妹們，晨更實在是一個基督徒一天生活中重要的一環。不可太忙碌以至沒有時間去守晨更，也不可到身心疲乏時才去親近朝見神。更不可遠離神，在有需要的時候去倚靠人的勢力和才能，不立刻到你們同在的神面前，切記，留心去守晨更吧！

# 第六屆讚頌真善美崇拜聖樂訓練週(8/23-8/31)



(續第三頁)

層面上餵養他的子民。這些慶祝活動，不只是儀式，而是上帝恩典的禮物並標誌着神在地上持續的工作。「豈不知我們這受洗歸入基督耶穌的人、是受洗歸入他的死麼。所以我們藉著洗禮歸入死、和他一同埋葬，原是叫我們一舉一動有新生的樣式、像基督藉著父的榮耀、從死裡復活一樣。我們若在他死的形狀上與他聯合、也要在他復活的形狀上與他聯合。」羅馬書6:3-5。「我們所祝福的餅、豈不是同領基督的血麼。我們所擘開的餅、豈不是同領基督的身體麼。我們雖多、仍是一個餅、一個身體，因為我們都是分受這一個餅。」哥林多前書10:16-17。

**5) 對文化持平衡的態度：**對於社會的文化，崇拜應取一個健康而且平衡的態度，當中應包含四方面：崇拜需要超越文化 transcultural，崇拜需要反映文化 contextual，崇拜需要跨文化 cross-cultural 以打破文化之間的障礙，以及崇拜需要抗衡文化 counter-cultural。「所以弟兄們、我以 神的慈悲勸你們、將身體獻上、當作活祭、是聖潔的、是 神所喜悅的、你們如此事奉、乃是理所當然的。」羅馬書12:1。「你們是世上的鹽、鹽若失了味、怎能叫他再鹹呢、以後無

由愛城華人聖樂團 (Edmonton Chinese Christian Choir) 舉辦的第六屆讚頌真善美崇拜聖樂訓練週已經在本年的8月23至30日順利舉行。而作為訓練週總結的「榮耀歸於真神」聖樂頌讚會則將於8月31日晚上舉行。今年讚頌真善美崇拜聖樂訓練週的主題是「敬拜更新」，目的是幫助信徒重尋敬拜的真義，反思神對敬拜的要求。主題講員是世界著名神學家唐慕華博士 (Marva J. Dawn)，在訓練週當中，唐博士以「更新的敬拜」、「安息日與我何干」、「兒童在崇拜的參與」、「重尋禮儀」及「崇拜帶領者的屬靈品格塑造」等等多個題目，分享到教會與信徒如何建立一個豐盛的敬拜生命。而曾浩斌博士是大會的指揮，帶領所有參加者組成一個聯合詩班，練習多首不同風格的聖詩，並於8月31日之音樂會中獻唱作為訓練週的總結。另外五位本地的聖樂工作者則在當中擔任專題講員。今

用、不過丟在外面、被人踐踏了。」馬太福音5:13。「他們唱新歌、說、你配拿書卷、配揭開七印、因為你曾被殺、用自己的血從各族各方、各民各國中買了人來、叫他們歸於 神」啟示錄5:9。

**6) 在聖經的原則下加入創意及藝術：**崇拜能融合不同的風格和媒介從而幫助神與人的相遇。所以，在崇拜中所使用的藝術和創意並不是敬拜的終極，亦不是敬拜者的自我抒發。在崇拜中所使用的創意及藝術均必須在聖經的原則下進行並帶出啟發和教導的功能。

**7) 與教會中其他部門配搭合作：**集體崇拜應與教會中各部門緊緊相扣並且彼此配搭，互相豐富，全面地達到牧養，關懷，教育，塑造，和見証等功能。「就如身子是一個、卻有許多肢體、而且肢體雖多、仍是一個身子、基督也是這樣。」哥林多前書12:12。

**8) 殷勤接待：**崇拜應打破隔膜去歡迎及接待所有敬拜者，包括殘疾的、異文化的、未信的、年幼或年長的信徒。「聖徒缺乏要幫補、客要一味的款待。」羅馬書12:13。

年訓練週的工作坊分為A, B, C, D四組，合共有12個不同主題的課堂供學員選擇，其中包括：崇拜與舞蹈，領詩指揮法，手鈴班的初班及進階班，聲樂班的初班及進階班，實用樂理班以及如何加入崇拜中等等...

不知不覺，這一個崇拜以及聖樂訓練週今年已經到了第六屆。這每年一度的訓練週主要目的在於讓弟兄姊妹從中擴闊對崇拜聖樂的認識，同時學習事奉中需要具備的技巧和態度心志，以使理論和實踐兩方面均得以平衡。回顧過去六年當中，這一個訓練週在設計上不斷有創新，增加了導師，增加了資源，更增加了課堂的主題及類別，讓不同程度，不同需要，或者是擔當不同崗位的學員亦能夠作出適合自己及感到有興趣的選擇。而一如往年，愛浸的全體詩班員也一同參加今年的訓練週盼。望每一位學員也能謹記在課堂上的學習，持續不斷地追求和建立一個豐盛又合神心意的敬拜生命。

**9) 綜合崇拜和生活之間的整合，從而活出敬拜的生命：**主日崇拜應與信徒生活緊緊地聯繫著。信徒的崇拜生活應反映着信徒對神教導的遵行，並反映着信徒對社區，對國家，對世界的關注。「所以弟兄們、我以 神的慈悲勸你們、將身體獻上、當作活祭、是聖潔的、是 神所喜悅的、你們如此事奉、乃是理所當然的。」羅馬書12:1。

**10) 包含策劃和評估的原素：**崇拜是一個策劃，評估和合作的過程，當中大家共同商討從而帶領會眾一同敬拜神。「聖靈立你們作全群的監督、你們就當為自己謹慎、也為全群謹慎、牧養 神的教會、就是他用自己血所買來的。」使徒行傳20:28。

**結語：**這十項有關基督教崇拜的核心價值並不規限在任何特定的文化環境中，它們是適用於不同文化和任何環境下當中。而最重要的，這十項重點背後的神學。它們的出現，不僅是出於歷史學和美學的研究，但更重要的它們對基督福音的反思。要達至敬拜更新，信徒必須從基督的福音出發而作出反思。(本文經作者同意轉載自真理報2008年5月號)